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1．テーマセッション趣旨
テーマセッション番号は申し込み後に決定しますので、記入しないでください。タイトルはできるだけ簡潔なものとし、なるべく1行に収まるようにしてください。日本語のフォントは12pt・MSゴシック、英語のフォントは11pt・Times New Romanとし、どちらもセンタリングしてください。すべての企画者の氏名について、日本語と英語で表記してください（日本語：10pt・MS明朝、英語：10pt、Times New Roman）。テーマセッション番号とタイトルの間、企画者名と本文の間はそれぞれ1行あけてください。タイトルはセンタリング、企画者氏名は右揃えです。
要旨本文は先頭の文字を一字下げてから書き始めてください。フォントは、日本語を11pt・MS明朝、英数字を11pt・Times New Romanとし、企画したテーマセッションの背景や目的などをわかりやすく示し、演者と演題も記載してください。
この様式をコピーして使用すると便利かと思います。
企画趣旨と演者・演題を含めて1ページ以内に収めてください。なお、マージンは、上・下・右が20mm、左が25mmですので、ご自分で要旨の体裁を作成する場合には、ご注意ください。

2．講演者と講演タイトル
・野生太郎（NPO法人北海道の野生動物）
「北海道の野生動物相」
・社会花子（野生動物と社会大学）
「北海道における野生動物保全の事例」
